

衡阳市中医医院中风脑病科主任陈建宏:

“三位一体”脑心同治，力战神经脑病顽疾

■朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉



专家简介：

陈建宏，衡阳市中医医院中风脑病科主任，副主任医师。1993年毕业于青海医学院，先后在湘雅医院、南方医院进修，擅长中西医结合治疗神经内科疾病。

任中国中药学会脑病药物研究专业委员会委员，湖南省中西医结合学会第一届脑心同治专业委员会副主任委员，湖南省中西医结合学会神经科专业委员会委员，湖南省康复医学会运动疗法专业委员会委员，衡阳市卒中质量控制委员会委员。

临床与科研两手抓 充分发挥中医药特色优势

1993年，陈建宏从青海医学院毕业后来到衡阳市中医院工作，师从湖南省名中医贺新民教授，尤其擅长脑卒中、眩晕、头痛、帕金森、周围神经病和面瘫等脑、神经疾病的中西医结合治疗。

“医者的知识必须与时俱进。”陈建宏深谙此理，多年来，他不曾停止学习和科研的脚步，先后在湘雅医院、南方医院等地进修。2011年，陈建宏习得“脑心同治”的理念，也因此成为湖南省中西医结合学会脑心同治专业委员会第一届副主任委员。

2006年，陈建宏从贺新民教授手里接下“接力棒”，任该科主任。此后，他临床与科研“两手抓”，不仅经常组织教学查房、疑难病例讨论、小讲课和科内学习，还鼓励年轻医生参加省级以上专科学会举办的年会和各种讲座，结合定期到上级医院进修等多种方式，提高科室的整体水平。

科室人才梯队合理，在防治中风脑病专科病方面临床效果显著，创新成果不断涌现。先后研制了偏瘫康胶囊、祛瘀降脂片、头痛失眠片等有效的自制药品，其中偏瘫康胶囊已经纳入医保用药，临床疗效显著，得到了很多患者的好评，充分体现了传统医学的生命力。

科室始终紧跟科学前沿，坚持以现代技术确诊，治疗上充分发挥中医药特色优势，形成了治疗中风、眩晕、头痛、面瘫等优势病种，其他脑科疾病全面发展的特色专科。科室按照中医传统辨证、一人一方制订个体化治疗方案，可开展活血通络穴位注射、行气活血刺络拔罐、祛瘀止痛穴位贴敷、益气养血止眩艾灸、安神补脑耳穴压豆等多种颇有疗效的中医外治手段。

如今，该科由住院部、康复训练室、高压氧舱治疗室、针灸室组成，是市内领先的集急救与康复、治病与防病为一体的中西医结合科室，也是湘南地区首屈一指的省级重点科室，在湖南省劳动竞赛中获“工人先锋号”称号，是湖南省卒中中心、衡阳市卒中急救地图联盟、南岳帕金森病与运动障碍疾病联盟单位，衡阳市康复医学专科联盟副理事长单位。

今年以来，市中医医院中风脑病科共收治住院病人2000余人次以上，门诊病人3万余人次；抢救急、危、重病人110余例，抢救成功率98%以上；收治中风病、脑动脉硬化、眩晕、头痛、神经衰弱、植物神经功能失调、帕金森病、失眠、癫痫、面瘫、脊髓炎等中风脑病专科病1700余例，均取得了较好的临床疗效，树立了良好的口碑。

一条条受损的神经，经他调理后重焕生机；一个个复杂的脑病患者，在他治疗下得以康复；一条条生命，因有他的抢救而战胜“死神”……衡阳市中医医院中风脑病科主任陈建宏从医28年，始终一心为患者，践行大医精诚的职业精神，凭借专注和热爱，带领着科室在脑病治疗上一次次取得新突破。

“坚守一心一意为患者的原则，传承中医文化，做人民群众生命健康的忠诚卫士。”这是陈建宏一路拼搏奋斗的不变初心。



陈建宏在为患者做检查。

“三位一体”脑心同治，助力中风患者快速康复

偏瘫患者重新获得站立机会、脑梗昏迷患者神奇般苏醒……在患者面前，疗效是最具说服力的推广，在衡阳市中医医院中风脑病科就诊患者中出现了不少奇迹。由于疗效好、康复快，不仅获得了患者家人的一致点赞，通过家人朋友的口口相传，该科也在市民眼里树立了品牌。

“中风病是目前常见疾病，具有发病率高、死亡率高、致残率高、复发率高的特点，给家庭和社会带来沉重负担。”陈建宏介绍，脑血管病患者常常伴有高血压、高血脂、高血糖、冠心病等临床特点。随着现代医学的飞速发展，不断加强科研攻关，明确提出了脑血管病是全身血管病变的一部分。因此在诊疗中，该科注重脑心同治的综合调理，通过整体治疗，以求全面康复的新观念。

中医认为，脑梗塞有风痰淤阻、气虚络瘀等多种证型。针对不

同患者，采用补气血、通经络，活瘀血，排内毒、醒神开窍等多种方法治疗。

值得一提的是，该科结合现代医学的新进展，创造性地将传统的中医个体化辩证与先进的脑保护剂相结合、醒脑开窍针灸法与高压氧治疗相结合，经络导平推拿与运动后在学习的康复训练相结合，形成“三位一体”的全面治疗，立体定向作用于脑，全程跟踪服务于脑。这种康复新模式体现了中西医结合、针药结合、中医内外治结合、疾病防治相结合的疾病康复新理念。

笔者采访时，陈建宏正在为一位八旬老人做检查，老人正在训练设备上做站立训练。然而，15天前，老人却因第三次发生脑卒中一脚险些踏入了“鬼门关”。老人被送来衡阳市中医医院治疗时已经不能行走，口角歪斜。所幸的是，陈建宏马上为其静脉溶栓，因为及时治疗，老人很快便脱离生命危险。此

后，陈建宏根据老人脉象、舌象，再通过中医辨证，认为其是风痰入络，于是为其开出康复方：服用疏通经络的中药，配合针灸和康复训练。15天治疗后，老人不仅能够正常说话，还能再一次站立起来。

近日，60多岁的陈阿姨因突发脑梗塞到衡阳某三甲医院急救，当时通过支架介入手术摆脱了生命危险，然而术后陈阿姨出现了四肢无力、无法言语等后遗症，治疗效果不理想。

于是陈阿姨在朋友的推荐下，来到衡阳市中医医院中风脑病科寻求康复治疗。由于陈阿姨患有高血压、冠心病等多种疾病，陈建宏立即召集科室医护人员会诊，针对其具体病情，制订了科学、详细的治疗和护理计划。陈建宏判断陈阿姨属于风痰淤阻，遂为其开展针灸治疗，化瘀开窍，并搭配吞咽与语言功能障碍治疗仪。治疗仅10天，陈阿姨的言语功能基本恢复，可以慢慢说一些简短单词，病情逐渐好转，很快康复出院。

治疗与预防两不误，积极开展健康宣教

“医疗技术提升，患病率却居高不下，究其原因，与人们的预防保健意识缺乏有关。”陈建宏如是说。在临床诊疗中，陈建宏不仅做好疾病的诊治，同时也注重中医在疾病防治中的作用。

对于来院就诊的患者，他时常提醒大家，保持清淡饮食、规律作息，加强个人修养，不急不躁，戒烟

酒等良好的生活习惯，出现头昏、乏力等亚健康状况可以辨证施治，做到未病先防。

住院病房中，陈建宏鼓励患者学习易筋经、八段锦等功法训练，通过伸展形骸、宣导气血，达到行气通经络的作用，调动患者的主动祛病能力，对中风病、帕金森病等患者的肢体及吞咽功能等起到了很大促进

作用。

“中风是常见病、多发病，一旦发生往往遗留功能缺损，所以预防极其重要。”陈建宏经常开展健康宣教，结合名中医下基层开展义诊的活动或利用微信等网络媒体推送文章等形式，向市民发布防治中风的宣传资料，使广大群众了解中风、认识中风、积极治疗中风。